"Факторы риска"
или
кто чаще становится наркоманом

Родителям и учителю важно знать не только, что такое наркотики и наркомания, но и те обстоятельства, в связи с которыми у ребенка, подростка возникает наркомания. Ведь не каждый человек, испытавший на себе воздействие наркотических веществ становится наркоманом. Существует много обстоятельств, от которых зависит, быть наркомании у подростка или он только немного постоит на краю наркоманической бездны, отвернется и пойдет дальше по дороге жизни обогащенный еще одним знанием. Что же это за обстоятельства? Ведь любой ребенок-подросток может заболеть наркоманий, так же как и любой взрослый. Но есть люди, у которых наркомания развивается с большей легкостью по сравнению с другими людьми. Объясняется это рядом обстоятельств, которые принято называть "Факторами риска".

Факторы риска не возникают сами по себе, для их формирования необходима определенная почва. Чаще такой почвой является биологическая недостаточность или некомфортный социо-психологический климат, в котором развивается ребенок.

Выявление факторов риска, их структуры и значимости для появления наркомании возможно при изучении истории жизни и болезни ребенка (для этого в психологии существует биографический метод исследования, в медицине - анамнез). На основе знания личности конкретного ребенка, подростка, юноши и имеющихся у них факторов риска разрабатывается конкретная программа профилактики наркомании.

К таким "факторам риска" наркоманий обычно относят:

· Биологические (или медицинские): патология беременности и осложненные роды, тяжелые и хронические заболевания, сотрясения головного мозга, алкоголизм или наркомания у родителей, психические заболевания у кого-либо из близких родственников.

· Социально-психологические: семейное неблагополучие, низкий материальный достаток, плохие условия проживания, неполная семья, отсутствие братьев и сестер, алкоголизм и наркомания у близких родственников, психические расстройства или частые нарушения правил общественного поведения у членов семьи и близких родственников, сильная и постоянная занятость родителей (работа, общественная или личная жизнь), развод родителей; неблагоприятные семейные отношения (гипер- или гипоопека, нарушенные семейные отношения, легкий неконтролируемый доступ к деньгам и т.д.).

Биологические факторы риска
Имеется ряд сведений о том, что если мать была наркоманкой, то и дети могут иметь биологическую предрасположенность к наркомании. Известно, что если мать во время беременности принимала наркотики, то у родившегося ребенка в первые двое-трое суток появляются симптомы "отмены наркотиков". Ребенок становится беспокойным, у него появляются судороги, лицо синеет, возникает дрожание конечностей и др. Такое состояние может продолжаться до 7 суток, и в части случаев дети погибают.

Биологические факторы напрямую влияют на функциональные возможности головного мозга, уменьшая его способность переносить интенсивные или продолжительные нагрузки, причем не только и не столько в интеллектуальной, сколько в эмоциональной сфере. Например, если человек с благополучным анамнезом после более или менее тяжелого удара судьбы легко сможет собраться, мобилизоваться, вернуться к нормальному ритму жизни, то перенесшему родовую травму или сотрясение мозга сделать это намного труднее. И ему тяжелее сохранять уравновешенность и хладнокровие в эмоционально-напряженной ситуации.

Как правило, самим субъектом это осознается не полностью, так как ему не с чем сравнить свое состояние - в распоряжении имеется лишь собственный опыт. Иногда люди отмечают, что до травмы они были "спокойнее", "уравновешеннее", и "энергичнее", но так бывает редко. Обычно наступившие изменения замечают не больные, а сторонние наблюдатели - не очень близкие, которые встречаются с ними лишь периодически.

Но на подсознательном уровне травмированный постоянно ищет средство, которое было бы в состоянии, хоть на короткое время вернуть эмоциональную устойчивость или повысить ее. В первое время наркотики неплохо справляются с задачей психологической регуляции, увеличивая способность переносить эмоциональные нагрузки. Употребляющие их становятся увереннее в себе, спокойнее и активнее в жизни. Поэтому для человека, имеющего в анамнезе "экспериментальный" прием наркотиков может стать фатальным - не зная, чем грозит регулярное их употребление, он "заработает" психическую и физическую зависимость раньше, чем заметит опасность.

Сегодняшняя ситуация особенно опасна еще и тем, что процесс наркотизации становится все более интенсивным. Когда-то наркотики только пили и курили, затем стали вводить внутримышечно, а теперь - внутривенно. Мало того, осваивается внутриартериальное введение, то есть еще более интенсивный способ. Причем избираются артерии, наиболее близко расположенные к мозгу. И теперь представьте: если от употребления даже более слабых наркотиков происходят морфологические изменения в мозгу, то как разрушителен героин!

Существует медицинская классификация стадий развития наркомании. Она основана на анализе проявления различных форм зависимости - социальной, психической и физической.
· О социальной зависимости говорят тогда, когда человек еще не начал употребление наркотиков, но вращается в среде употребляющих, принимает их стиль поведения, отношение к наркотикам и внешние атрибуты группы. Он внутренне готов сам начать употребление. Часто к такой группе можно принадлежать, только исповедуя ее принципы и подчиняясь ее правилам. Желание не быть отторгнутым может быть столь сильным, что заслоняет привычные представления, изменяет поведение. Неотъемлемое условие этой стадии заболевания - наличие группы (которая может формироваться даже вокруг одного употребляющего наркотики). Единственным способом предотвращения дальнейшего развития заболевания является своевременное выявление и разрушение группы. Необходимо работать с лидерами группы, препятствовать вовлечению в нее новых членов, пусть даже путем изоляции лидеров. На этом этапе остановить развитие заболевания проще всего. Упустить этот момент - значит, затруднить дальнейший контакт с членами группы, для которых развитие заболевания может перейти на следующую стадию.

· После начала употребления наркотиков у подростка быстро формируется психическая зависимость. Она проявляется в том, что человек стремится вновь вернуть состояние, которое он испытывал, находясь в наркотическом опьянении. Он стремится или получить приятные ощущения от приема наркотиков, которые могут быть очень сильны, или, находясь под воздействием наркотиков, отвлечься от неприятных переживаний и отрицательных эмоций. В первом случае человек, будучи лишен возможности принимать наркотики, воспринимает действительность "серой", недостаточно динамичной и живой, во втором, оказывается подавлен проблемами, от которых он и пытался уйти, прибегая к употреблению наркотиков. В зависимости от вида наркотика его воздействие на человека может проявляться по-разному. Стремление избежать психологического и эмоционального дискомфорта столь сильно, что человек не в силах отказаться от дальнейшего употребления. На этой стадии заболевания ему уже необходима помощь специалистов - психологов и врачей, которая приносит результаты только при поддержке близких людей, особенно родителей.

· При более продолжительном употреблении наркотиков формируется физическая зависимость, которая проявляется в следствие включения наркотика в процесс обмена веществ. В этом случае при прекращении приема наблюдается состояние физического дискомфорта различной степени тяжести - от легкого недомогания до тяжелых проявлений абстинентного синдрома. Конкретные его симптомы зависят от вида наркотика и от особенностей организма человека. Такому больному необходима серьезная медицинская помощь для того, чтобы выдержать состояние абстиненции ("ломки").

В зависимости от стадии заболевания изменяется и частота употребления наркотиков - от периода проб через эпизодическое употребление к систематическому. Однако систематическое употребление не обязательно связано с наличием физической зависимости, а может начаться и значительно раньше.

Социально-психологические факторы риска
Под влиянием социально-психологических факторов у подростка, так или иначе, происходит деформация личности, формируется неадекватная система ценностей, снижается уровень притязаний, появляется "опустошенность", приводящая к отверженности.

Социологи, юристы, врачи, педагоги и психологи называют широкий перечень социальных и психологических причин, или факторов, наркомании среди подростков.

Социальные факторы отражают экономическую, культурную, политическую, криминальную ситуацию в обществе. Социальные причины в совокупности образуют своего рода "злокачественный дрожжевой раствор", в котором наркомания как общественное явление существует и множится. Выделяют несколько причин наркомании среди подростков, тесно связанных с социально-экономическим кризисом в нашей стране:

- разрушение института семьи,

- отсутствие жизненных перспектив у подростков,

- плохая организация досуга,

- целенаправленное "подсаживание на иглу" подростков взрослыми наркоманами.

Психологические факторы наркомании определяют индивидуальный процесс приобщения подростка к наркотикам. Этот процесс включает последовательность поступков и выборов, которые молодой человек совершает наедине с собой или в общении с другими людьми, что в конечном итоге приводит к психической и физической зависимости от наркотика. Психологических причин также несколько, среди которых можно назвать следующие:

- неправильное воспитание в семье,

- вовлеченность в группу сверстников, употребляющих наркотики,

- антисоциальное поведение,

- дезадаптированность к учебному процессу,

- личностные характеристики.

На основе приведенных перечней социальных и психологических причин, казалось бы, можно сделать вывод, что семейный факторявляется лишь одним из нескольких. Однако такое суждение в корне неверно. Ведь фактор семьи и родительского воспитания может оказывать на пристрастие подростка к наркотикам как прямое, так и косвенное воздействие.

В самом деле, если отец унижает своего сына, бьет его, - такой стиль родительского "воспитания" самым прямым образом заставляет подростка искать вне семьи понимания, общения, возможности проявить себя. И если среди приятелей подростка окажутся пристрастившиеся к наркотикам, скорее всего, и он последует примеру своих друзей.

Но и внешние, социально-экономические факторы, например, такие как недостаточная организация досуга подростков, действует через посредство семейного фактора. Так, плохое финансирования спортивных, технических, художественных секций и студий резко ограничило число занимающихся в них школьников. Многие подростки оказались предоставленными сами себе, улице, и, в первую очередь, пострадали подростки из неблагополучных семей. Эти семьи не предоставили подросткам психологической защиты в сложной социально-психологической ситуации.

В чем же состоят нарушения отношений родителей к своему ребенку, которые делают его психологически менее защищенным?

Прежде, чем рассматривать эти нарушения, следует ввести понятие гармоничных родительских отношений к подростку. И сделать это целесообразно по следующим причинам. При гармоничных отношениях отсутствуют внутрисемейные причины приобщения подростка к наркотикам. А кроме того, семья с гармоничными родительскими отношениями имеет высокую устойчивость к внесемейным факторам - например, влиянию асоциальных уличных подростковых компаний, употребляющих наркотики.
Опираясь на практический опыт педагогов, психологов и психотерапевтов, гармоничные родительские отношения можно описать так:

- родители тепло и нежно относятся к своему ребенку, эмоционально принимая его;

- родители понимают возрастные особенности подростка, как поддержать его в трудной ситуации;

- родители авторитетны для подростка, серьезно воспринимают его интересы и живут с ним в атмосфере сотрудничества.

Приведенное описание представляют собой как бы идеальные ответы на вопросы, которые родитель может задать себе об отношениях со своим ребенком: "Что я чувствую?", "Что я думаю?", "Что я делаю?". Конечно, при условии, что ответы будут даны искренне.

Но отношения родителей к подростку не всегда гармоничны. И чем больше степень дисгармонии отношений, тем выше степень риска приобщения подростка к наркотикам. Можно выделить 3 формы нарушения родительских отношений в семьях, где подростки имели первый опыт употребления наркотиков:
- Первая форма - жестокость в общении с подростком.
Семьи данной категории неоднородны. Враждебная агрессия проявляется через физическое насилие, словесные оскорбления и унижения; инструментальная агрессия - через воспитание подростка "в ежовых рукавицах". При невротической конфликтности родители разряжают на подростка собственное внутриличностное напряжение. Подросток прибегает к наркотикам, так как он вытолкнут из семьи в асоциальную среду или в иллюзорных поисках недостающего уважения, понимания и тепла.

- Вторая форма - непонимание родителями возрастных особенностей ребенка.
Самосознание подростка нередко формируется драматично и противоречиво. Возможна ситуация, когда подросток обратится к наркотику, чтобы снять тревожность, которая возникает вследствие бурного сексуального и интеллектуального развития. Родители же неспособны психологически правильно реагировать на ситуацию; ограничиваясь наказаниями, обвинениями и морализацией. Подросток вынужден самостоятельно вырабатывать адекватное отношение к наркотикам.

- Третья форма - низкий авторитет подростка к родителям.
Материальное благополучие в семье, хорошее образование родителей, бесконфликтные взаимоотношения в семье не гарантируют референтное отношение подростка к родителям. В сознании подростка не сформирован внутренний диалог с родителями, их опыт и жизненная позиция не принимаются во внимание. Такой подросток менее защищен от давления социальной микросреды, где употребляются наркотики.

Первая форма семейного неблагополучия может быть прямой причиной приобщения подростка к наркотикам, вторая форма может этому "способствовать" косвенно как дезорганизующий подростка фактор, а при третьей форме из-за созерцательной или попустительской позиции родителей подросток имеет сниженную социально-психологическую толерантность в отношении наркотиков.

Применительно к рассматриваемой теме - "отношения родителей с подростками" -психопрофилактика наркоманий включает в себя: во-первых, преодоление психолого-педагогических ошибок и нарушений в системе "родитель-подросток", создающих для подростка угрозу пристраститься к наркотику, а во-вторых, оказание родителю и ребенку помощи в ситуации, когда последний уже столкнулся с наркотиком.

Ниже обсуждаются различные формы нарушений отношений к ребенку-подростку на примере реальных ситуаций. При отборе примеров принималось во внимание следующее. Примеры могут касаться тяжелых, запущенных случаев подростковой наркомании. Но эти случаи чаще необратимы и о профилактике говорить уже поздно. Кроме того, родители склонны воспринимать запущенные формы наркоманий как малоправдоподобные - "такой ужас в нашей семье никак не может произойти". Поэтому в примерах предпочтение было отдано таким, в которых запечатлены первые шаги к наркотику. Прогноз здесь менее однозначен, не обязательно эти шаги приведут к наркомании. Однако такие случаи более узнаваемы, они развивают чувствительность к начальным симптомам наркотической зависимости и психологическим механизмам зависимости.

Жестокое обращение родителей выражается в физическом подавлении ребенка, а также в грубом психологическом унижении личности словесно и через авторитарный стиль воспитания. В результате таких "методов воспитания" личность ребенка деформируется - он сам становится агрессивным или, наоборот, тревожным и заискивающим перед окружающими. Но самое печальное, что атмосфера агрессии и отвержения как бы выталкивает ребенка из семьи.

При всех различиях между физической и психологической жестокостью у них есть общий знаменатель - воздействие на ребенка с позиции силы, отсутствие теплых, доверительных и равноправных отношений в семье.

Примечателен такой факт. По данным социологов большинство родителей отрицательно относится к жестоким методам воспитания - около 85 % опрошенных. Но даже те родители, которые отвергают агрессивные методы, могут применять их, причем довольно регулярно. Родители, которые проявляют жестокость в отношении детей, составляют около 40 %. Возникают вопросы - "Чем вызван такой высокий процент агрессивных родителей и почему существует расхождение между суждениями родителей и их реальным поведением?".

Можно предположить, что агрессивные родители каким-то образом или воспринимают свои даже агрессивные действия в позитивном свете, или объясняют их какой-то целесообразностью, или же не находят в себе сил поступать иначе. Жестокость родителей можно разграничить на враждебную агрессию, инструментальную агрессию и невротическую конфликтность.

Враждебная агрессия. Взрослый проявляет жестокость в самой грубой и неприкрытой форме. Беспрерывное рукоприкладство (наказание ремнем и тем, что попадет под руку, подзатыльники, дерганье за ухо), словесные оскорбления и унижения, наполненные злобой и ненавистью. Все это обрушивается на подростка по малейшему поводу и без повода. В этом случае агрессия - своего рода самоцель. Ребенок вызывает у родителей лишь раздражение, воспринимается только как обуза. Примеры враждебной агрессии нередки среди нравственно деградировавших родителей-алкоголиков. Во время запоев детей для них не существует, а во время похмелья дети досаждают тем, что о них нужно заботиться. В агрессивных действиях по отношению к ребенку проявляется ненависть и злоба.

Пример 1. Миша, 14 лет, учащийся 7 класса.
Направлен на консультацию к психологу комиссией по делам несовершеннолетних районного отдела образования. М. систематически не посещает занятия, уличен в драке с учащимися школы. Преподавателям известно, что он употребляет спиртные напитки, есть предположение, что пробовал курить наркотики. Воспитывается в крайне неблагополучной семье. Отец (раньше был трактористом, часто менял места работы, сейчас не работает - уволен за прогулы) постоянно пьянствует вместе с матерью (она работает посудомойкой в столовой). В семье, кроме М., имеется еще два ребенка, девочка (11 лет) и мальчик (8 лет). Квартира почти не убирается, многое из мебели и вещей пропито. Соседи свидетельствуют, что бывали случаи избиения детей отцом. Несколько раз ставился вопрос о лишении родителей прав, но каждый раз бабушка (мать отца, пенсионерка) умоляла не делать этого. Во время запоев родителей дети, как правило, живут у нее. Как показало психологическое обследование, отец проявляет враждебную агрессивность в отношении М. На консультации отец напряжен, рассержен на то, что ему назначили встречу с психологом. На вопросы отвечает резко, язвительно.
П.: Скажите, как складываются у Вас отношения со старшим сыном?
О.: Как отношения с сыном? Нормально. Не хуже, чем у других.
П.: Вы его бьете?
О.: Бью? А то и видно, какой он избитый. Носится, как конь (ухмыляется).
П.: Соседи говорят. Слышали крики.
О.: Слышали крики (передразнивает). Языками чешут. Мы по вечером песни поем. У нас хор, семейный. Ремешком бывает. По совету, так сказать, Макаренко. Да ему хоть всю шкуру сдери. Толку мало. Смотрит волчонком. Того гляди - сам зарежет. Сыночек.
П.: Давно Вы узнали, что он потребляет наркотики?
О.: Наркотики? Об этом мы с ним еще поговорим. Так сказать, составим протокольчик. Без свидетелей. Водки ему мало, олуху.
П.: Скажите, а Вы сами сейчас пьете?
О.: Сам пью? А ты, что ли, не пьешь? Все пьют, у кого деньги есть и кому здоровье позволяет.
Сам подросток об отце говорит озлобленно, при разговоре с психологом держится с бравадой.
П.: Расскажи, пожалуйста, какие у тебе сейчас отношения с отцом.
М.: С отцом? Да никаких. Он домой - я на улицу.
П.: Он тебя бьет?
М.: Бьет? Да уж, конечно, не конфетки дарит. Глаза зальет и вперед. Правда, сейчас трезвый, или с бодуна, почти не трогает. Только по пьяни. Я ему один раз сказал, что ночью придушу. Очко-то, видно, заиграло.
П.:Мама считает, что ты куришь гашиш.
М.: А кто видел?
П.: Мама говорит, что случайно нашла у тебя в кармане, в спичечной коробочке, когда куртку чистила.
М.: В коробочке (смеется)... Да это у меня корм для рыбок был. Разводить буду. Папаша обещал аквариум купить (с усмешкой)...
В данном случае вряд ли речь может идти об оказании психологической помощи родителям, особенно отцу. В подобных ситуациях необходима не столько помощь родителям, сколько социальная защита от них подростка. И эта работа должна иметь комплексный характер. Во-первых, родители должны нести административную ответственность, а учитывая жестокость отца, возможно и уголовную. Во-вторых, требуются совместные усилия социальных работников, педагогов и психологов по формированию у М. положительной мотивации к учебе и к досугу.

Первая задача пока решается недостаточно последовательно. Родителям угрожают лишением родительских прав, но на угрозы они уже перестали реагировать. Подросток продолжает находиться в зоне отрицательного влияния родителей, а главное - отца. И здесь в психологическом отношении очень опасна одна тенденция. Казалось бы, М. активно противостоит воздействию отца и в конфликте с ним добился некоторой независимости. Но не имея рядом положительного и авторитетного взрослого, подросту ничего не остается, как заимствовать стиль поведения отца. Сын психологически "программируется, индуцируется" отцом. Это протекает во многом бессознательно, но это не значит, что менее активно. Употребление спиртного и наркотиков для него - естественный атрибут "взрослой жизни".

В данном примере перспективы психологической работы с родителями нельзя оценить как оптимистичные. Психодиагностическое обследование отца показало уплощенность его интересов, мотивы концентрированы на алкоголе, отсутствует родительское внимание к сыну. Уровень интеллекта и способность понимать другого очень низкие. Подобные алкоголики с выраженной деградацией личности и деформированными отношениями с близкими почти безнадежны в плане психотерапевтической помощи.

Вторая задача - формирование у М. положительных установок на учебу и досуг, а также развитие у него навыков бесконфликтного общения - требует систематического участия социальных работников, педагогов и психологов. Основные усилия должны быть направлены на создание взрослыми личностно значимых для подростка ситуаций в общении и деятельности. Необходим в его жизни и положительный авторитетный взрослый. Им мог бы стать, например, спортивный тренер.

К сожалению, бесплатных спортивных секций в районе, где проживает подросток, почти нет, а платные семье недоступны. Также трудно предоставить подростку психотерапевтическую помощь и социально-психологический тренинг, в которых он нуждается. В развитых странах такие услуги предоставляются трудным подросткам социальными работниками через систему социального страхования. В нашей стране эта практика не развита.

Инструментальная агрессия. Агрессивное родительское воспитание может принимать и более завуалированную форму, представляя собой социальную норму поведения в отдельных общественных группах. Примером могут быть семьи, в которых имеет особое значение культ "мужской чести" и строгости в воспитании детей. Жестокость родители рассматривают как средство достижения "благой" цели, с их точки зрения они не жестокие, а строгие, открывающие своим детям "правду жизни".

В таких семьях, как правило, родители живут без любви, "по привычке", дети не были желанными, их воспитание детей основано на жестких запретах и наказаниях. Родители имеют низкий уровень образования, что проявляется не столько в отсутствии диплома об окончании вуза, сколько в неспособности интересно и с пользой для детей и себя проводить досуг, у родителей тяжелая и низкооплачиваемая работа, чаще неквалифицированная.

Родителей отличает "потребительская любовь" по отношению к своему ребенку и лишь постольку, поскольку он соответствует их представлениям о "хорошем" сыне или дочери, а отклонение от созданного эталона вызывает агрессию.

Пример 2. Катя, 13 лет, учащаяся 7 класса
На консультацию к психологу первый раз пришла с матерью, затем пришел отец. Ей посоветовала подруга по работе. Подруга приводила своего сына на курс психологического тренинга общения и положительно отзывалась о результатах. Мать работает товароведом на кондитерской фабрике, отец - главный инженер-механик авторемонтных мастерских. Мать выразила обеспокоенность тем, что дочь постоянно "пропадает на улице", а в семье или "помалкивает, или грубит". У К. в семье есть старший брат, старше ее на пять лет и учится в Северо-западном заочном политехническом институте.
У К. особенно трудно складываются отношения с отцом, который о них говорит следующим образом.
О.: Прямо не знаю, что и делать с дочкой. С сыном отношения прекрасные. Поступил в институт, по моим стопам. Мне, конечно, приятно. Попросился ко мне в мастерские, деньжат подзаработать и профессию освоить с азов. Молодец. Серьезный парень. А она же. Врубит магнитофон на мощность, разляжется на диванчике. В комнате никогда не убрано, дым коромыслом. Это она так "оттягивается", целыми часами. Учится неплохо, но без всякого интереса. Только "Мумий тролль" на уме, подружки, да дружки. Все в заклепках, джинсы рваные. Я ей говорю: "Дочка, ты бы хоть делом каким занялась." А она: "Что ты все на меня наезжаешь?!" Фыркнет и на улицу. Дружки, как правило, старше ее. Недавно пришла вечером, в приличном "амбре". В тринадцать-то лет. Не удержался, всыпал ей. Надо сказать, что детей я всегда старался не распускать. Нет, не бил, но держал строго, чтобы был порядок. Маленьких, правда, нашлепаешь иногда в сердцах. С сыном сейчас все нормально, а с дочкой какой-то тупик. Требуешь порядка, не помогает. На крик срываюсь. И добра хочешь, и зло берет.
Девочка об отношениях с отцом отзывается так.
К.: Он меня никогда не слушает. То нельзя, это нельзя. Ни музыку не послушать, ни погулять. Что мне все время над учебниками "париться" что ли, или с братом в машинах гайки крутить. Никуда меня не водит, все на работе.
П.: Скажи, пожалуйста, а он не жадный, тебе что-нибудь покупает?
К.: Жадный? Да нет, не жадный. Деньги дает. Сам даст, а потом ругает, что не на то потратила, на ерунду. А что, кассеты - это ерунда? Он меня не любит, все придирается, ругает только. Только брат для него хороший.
В рассматриваемом случае примечателен тот факт, что с сыном у отца сложились положительные отношения, а с дочерью - отрицательные. Важно ответить на вопрос "Почему так получилось?"

Психологическое обследование отца выявило следующие личностные характеристики: необщительность, некоторая обидчивость, интерес к сфере "человек-техника" при незначительном интересе к сфере общения ("человек-человек").

Получается, что ему доставляет удовольствие размышлять лишь о технических проблемах и привлекают его люди с аналогичными предпочтениями. Это тот случай, когда при развитом техническом интеллекте социально-психологический интеллект развит недостаточно. В общении отец проявляет довольно жесткие стереотипы. Дополнительные психологический нюанс ситуации придает то обстоятельство, что отец в своей жизни переживает конфликт, который связан переходом из одной социальной среды в другую. Он воспитывался в деревенской семье. Воспитанием детей занималась мама без отца. В Ленинград приехал уже после окончания школы, чтобы поступить в технический ВУЗ. О своей жизни в деревне сохранил теплые воспоминания ("люди общаются просто и легко, занимаются полезной практической работой, в окружении природы"). Жизнь в городе и разнообразие норм поведения людей, проживающих в нем, до сих пор доставляет отцу психологический дискомфорт ("все куда-то несутся, болтовня, бестолковость, безделье, главное - коммуникативные навыки, все из воздуха"). Сына он воспринимает как человека практичного, он близок ему, а дочь - как человека непрактичного ("все с подружками-хохотушками язычками чешут"). Это психологическое неприятие дочери даже пугает отца и во многом ему непонятно.

Успешность оказания психологической помощи отцу подростка зависит от того, насколько способны к совершенствованию его социально-психологические навыки. Сдерживающим фактором на пути к благополучному общению с дочерью являются такие личностные особенности отца, как необщительность и некоторая обидчивость. Положительным фактором следует считать желание улучшить взаимоотношения с дочерью. Конечно, в сорок два года характер человека менее пластичен, чем в молодости, но и в этом возрасте личность способна к открытию нового. И здесь имеются обнадеживающие признаки.

Так, отец рассказал. "Один раз по незначительному поводу излишне строго обошелся с дочерью. В этот же день вечером он уехал по работе в командировку. Там в гостинице в течение нескольких вечеров по телевизору сообщали об одном трагическом случае. В Москве одна молодая женщина пришла к своему врачу в детскую консультацию, чтобы сообщать о рождении ребенка. Она думала, что это займет не минуту-другую и оставила ребенка в коляске у дверей поликлиники. Ребенка за это время украли. Милиция искала младенца, о поисках сообщалось по телевизору. Через три дня женщина выбросилась из окна... Когда я услышал об этом, почувствовал слезы. Потом соотносил этот случай со своей ссорой с дочерью. Было очень стыдно, что не ценю свою дочь. Глупо так раздражаться из-за пустяков на ребенка, которого любишь".

После нескольких встреч с психологом отцу было рекомендовано пройти курс социально-психологического тренинга. Психолог полагал, что опыт общения с родителями, имеющимися сходные трудности в общении с детьми, может оказаться полезным. Кроме того, было сделано предположение, что трудности отца в общении с дочерью связаны только с личностными особенностями отца и особенностями его социально-психологического интеллекта, но и с нехваткой навыков позитивного общения с девочкой-подростком. На этом в ходе социально-психологического тренинга и было сосредоточено основные внимание.

Невротическая конфликтность. Эта форма агрессивности вызвана, как говорят психиатры, "раздражительной слабостью" родителей. Личность в плену постоянных страхов, неотступных из-за ее чувствительности, тревожности и мнительности. Такой личности свойственен внутриличностный конфликт, проявляющийся в противоречиях между "Я"-реальным и "Я"-желаемым. Человек пытается преодолеть свои проблемы, но из-за неадекватной самооценки вырабатываемые им способы разрешения жизненных трудностей не только не преодолевают их, а еще больше усугубляют. Возникает своего рода "порочный круг". Родитель переутомляется на работе, срывается на детей, после этого мучается угрызениями совести, извиняется перед ребенком и снова проявляет грубость в общении с ним.
Пример 3 Наташа, 15 лет, учится в девятом классе.
Живет с мамой, которая работает библиотекарем в техникуме. Мама обратилась к психотерапевту по поводу "психологических проблем". У нее умерла мать, от которой она очень зависела. Будучи человеком тревожным, сомневающимся во всем, ей с большим трудом давалась роль "главы семьи". Ситуацию усугублялась ее низкой зарплатой, и разрывом с ее другом, которому "надоело ее постоянное нытье". Трудности, возникшие перед ней, стали непреодолимыми. Большой удельный вес в ее невротическом состоянии занимали и ухудшившиеся отношения с дочерью.

М.: Мое сегодняшнее положение ужасно. Полгода назад умерла мама (выступают слезы). Внутри как будто все оборвалось... И это полное безденежье. Подрабатываю мизерными машинописными работами. Страшно устаю, почти не сплю, нервы на пределе... Расстались с Дмитрием, а я ему так верила. Он говорит, что "ему надоели мои нытье и капризы", но дело, скорее, в другом. Его не устраивает, что я теперь менее свободна. Оказался подлецом... Дочь - это сплошное безумие. Пошла с подругой гулять в парк. Взяли у кого-то фотоаппарат на время. Она его нечаянно разбила. Теперь должна деньги. Она меня доконает...
Оказалась, что о ситуации, в которой оказалась дочь, мама знала далеко не все. Н. попала в криминальную историю.
Н.: Мы с подругой познакомились с двумя парнями. Они пригласили нас погулять по парку, где-то через неделю пригласили на дискотеку. Ну, потанцевали там. Они угостили соком, пивом. Потом пошли домой. Эти предложили по дороге к их знакомым зайти на полчасика. Зашли, там человек десять. Сброд один. Пьют чуть ли не ведрами. Кое-кто "травку" курит. Дима, ну тот, что со мной был, тоже закурил и мне предложил. Мы с подругой еле оттуда смылись. Испугались - волосы дыбом. А утром эти звонят, хи-хи да ха-ха: "Как дела девчонки, как головка. Вы такие классные". Мы решили с ними не встречаться, попросили не звонить, а они не отстают. Угрожать стали, запугивать.
П.: Скажи, пожалуйста, а что это за фотоаппарат, про который мама рассказывала?
Н.: Мы, когда с ними в парке гуляли, они видеокамеру взяли. Я тоже снимала, потом на плечо на ремешок, а он порвался . Дима посмотрел, говорит, что ремонтировать надо, камера не его. Скинулись все. Я у матери попросила. Она вся взбесилась: "Ты меня в могилу загонишь!" Пощечину мне влепила. Я джинсы продала. Теперь я думаю, что врали они все и про камеру, и вообще: "Мы на экономистов учимся" (передразнивает). Запутывают нас.
П.: Вы маме про всю эту историю не рассказали?
Н.: Что Вы. С ней сейчас вообще не поговоришь. Чуть что - слезы, визг. Я и сама-то не знаю, что мне делать. А она меня еще больше грузит. Набрасывается (в глазах слезы).
Невротические особенности матери увеличивают психологическую дистанцию между ней и дочерью. Мать неспособна справиться со своими личными проблемами, фиксирована на них. Это делает ее безучастной к дочери. Н. очень нуждается в помощи и понимании со стороны матери, но не находит ни того, ни другого. Девушка попала в зависимость от двух молодых людей. Трудно сказать, были они торговцами наркотиками или наглыми и лживыми молодыми проходимцами, которые захотели поживиться за ее счет.

В первую очередь ситуация требовала вмешательства милиции. Сотрудник инспекции по делам несовершеннолетних предупредил молодых людей о последствиях, если они не оставят Н. в покое. Сотрудник милиции провел с Н. профилактическую беседу, в ходе которой, стараясь не сгущать краски перед и без того напуганной девушкой, рассказал о возможных последствиях в подобных случаях: "Они могли предложить тебе покурить еще и еще раз. Могли бы сделать тебя своим должником, а потом бы стали предлагать различные способы рассчитаться с долгом, на что они большие выдумщики".

Н. побывала у психолога еще несколько раз. К счастью, данный случай не имел для нее отрицательных последствий. Девушка не проявила психологической "предрасположенности" к тому, чтобы случившееся повторилось. Поэтому дальнейшие беседы касались ее будущей профессии и того, как ей лучше строить свои взаимоотношения с мамой.

Основная часть психотерапевтической работы была проведена с матерью. Применялись методы как индивидуальной, так и групповой психологической коррекции и помощи. Когда ее психологическое состояние выровнялось и приобрело достаточную стрессоустойчивость можно было обсудить происшедшее с дочерью. Раньше это делать было опасно, так как мать снова могла проявить агрессию в отношении дочери за то, что та "загоняет ее в могилу" своими поступками. В дальнейшем мать в общении с дочерью стала проявлять меньший эмоциональный эгоцентризм, относилась к ней с большим принятием и участием. Их отношения стали значительно более благополучными.

Непонимание родителями возрастных особенностей подростка. Личность подростка претерпевает бурное сексуальное и интеллектуальное развитие, динамично развивается эмоциональность, сфера общения и самосознание. Подросток расстается с детством и начинает готовиться к взрослой жизни. Этот процесс может протекать довольно драматично для подростка, сопровождаться повышением тревожности или, наоборот, агрессивности. Тогда подросток может сам или в компании обратиться к наркотику, принимая его за своего рода транквилизатор, снижающий тревожность в общении с действительностью, или воспринимая его как символ "взрослости".

Сексуальное развитие. Интенсивное сексуальное развитие не может пройти незамеченным для сознания подростка. Возникает повышенный интерес к своему телу. Не всегда наблюдения подростка приводят к положительным выводам. Случает, что недостаточно красивые пропорции тела (как считает подросток), пробивающийся пушок на лице или под мышками, ломающийся голос, угреватость кожи, повышенная потливость вызывают беспокойство, даже пугают подростка. Иногда возникает повышенная, даже болезненная неприязнь к собственному телу.

Пример 4. Саша, 15 лет, учится в девятом классе.
Беседа с ним состоялась при следующих обстоятельствах. В его школе проводилось психологическое обследование. Затем психолог предложил школьникам ознакомиться с их результатам по личностным тестам, а также рассказал о психологических особенностей акцентуированных личностей. Желающие могли пройти индивидуальное собеседование. С. пришел на такое собеседование. По результатам личностного тестирования это был впечатлительный и застенчивый подросток, лидером в общении со сверстниками он не являлся, но был приветлив и участлив, сверстники относились к нему хорошо. В общении с девочками был очень застенчив. С. имел высокий рост, отличался худобой и сутулостью, отчего школьная форма на нем выглядела мешковато. Запоминались его грустные и выразительные глаза. Как у многих подростков, у него была угреватое лицо и прыщики, чего, как выяснилось он стеснялся. С. заканчивает музыкальную школу, музыка и художественная литература его очень увлекают. В ходе беседы с психологом С. рассказал один очень примечательный случай.
С.: Иду как-то вечером с музыки. Настроение подавленное. На душе грустно, тоскливо. С этюдом трудности. Да и другие обстоятельства...
П.: Какие обстоятельства, если не секрет?
С.: Да нет, не секрет. Неудобно говорить. Но ладно. После физкультуры, на математике поворачивается ко мне (называет фамилию одноклассницы с соседней парты) и с усмешкой так: "Что-то от тебя такие ароматы исходят. Взопрел что ли?" (густо краснеет и опускает глаза). Мое больное место. Прыщи, потливость, да и вообще, физическая непрезентабельность... Пребывая в грустном настроении, иду домой. Во дворе приятели говорят: "Зверь, есть предложение".
П.: Зверь?
С.: Это они меня так прозвали - кличка по контрасту (смущенно улыбнулся). Зашли к одному из них домой, родителей не было. Выпили. Там девчонки тоже были, попросили меня что-нибудь "сбацать" на гитаре.
П.: На гитаре? Вы же на фортепиано учитесь.
С.: Мой любимый инструмент после фортепиано. Я сыграл. Все в восторге. Мне так весело стало. Предложили выпить. Потом еще. Стыдно признаться, но я так напился, что приятели меня под руки привели. В дверь позвонили, а меня к стенке прислонили и убежали... Я утром чуть не умер. Физически и душевно. Рвало, на душе тоска.
П.: А как родители реагировали?
С.: В общем-то нормально. Отец сказал, чтобы я не злоупотреблял и больше ничего не говорил. А мама все говорила, как я всех унизил - и себя, и их.
П.: И все?
П.: А приятели что?
С.: Сказали, что "Зверь - мужик уж больно горячий, ему больше не наливать". Смеялись.
П.:  Такое с Вами еще случалось?
С.: Нет, я теперь боюсь.
С. - чувствительная и ранимая личность, склонная к самоанализу и рефлексии. Его отличительной чертой также является повышенная критичность к себе и склонность выполнять свою работу на "отлично", это касается как музыкальных занятий, так и школьных предметов. По этой причине С. часто испытывает чувство неудовлетворенности собой. В эпизоде, о котором рассказал С., это чувство неудовлетворенности собой проявило себя особенно сильно, так как едкое критическое замечание он услышал от одноклассницы, в которую был влюблен. О взрослом человеке в подобной ситуации говорят, что он "напился с горя". Сходными ощущениями руководствовался и С.

В данном случае следует отметить, что личностные особенности С. (тревожность, заниженная самооценка) могут предрасполагать к преодолению пессимистического настроения с помощью наркотика или алкоголя. А слабый тип нервной системы делает С. менее устойчивым к действию наркотика или алкоголя. Поэтому вряд ли можно сказать, что родители правильно отреагировали на первую выпивку сына.

Отцу следовало с большим вниманием отнестись к первому и неудачному алкогольному опыту сына. Следовало более обстоятельно обсудить с ним следующие вопросы - "С каких пор пить?", "Где?", "С кем?", "Какие напитки и в каком количестве?". Отец также должен был проявить большую психологическую проницательность и рассказать С. о нежелательных формах опьянения, которые могут наблюдаться у сына при его характере.

Матери также следовало бы быть более наблюдательной и не ограничиться лишь моральным осуждением сына, тем более, что он и сам сделал это очень самокритично. Кто, если не женщина, способна за срывом сына увидеть "дела сердечные". От нее же, наверное, должна исходить инициатива в том, чтобы снабдить сына лосьоном от угрей, хорошим туалетным мылом, ведь сам он может не догадаться и стесняться сделать это сам. Именно матери также нужно позаботиться о том, чтобы сын, пользуясь его терминологией, приобрел "презентабельную внешность" и испытывал из-за этого меньшую робость и закомплексованность перед девушкой, которая ему нравится.

Интеллектуальное развитие. В подростковом возрасте активно развиваются логические мыслительные операции. Интеллектуальные задачи решаются с опорой на словесно формулируемые гипотезы и логические связи между понятиями. Однако, наряду с тем, что развитие интеллекта создает основу для более осмысленной жизнедеятельности, этот процесс имеет и еще один, уже негативный аспект.

Нередко наблюдается склонность к чрезмерному философствованию и умозрительным выводам в ущерб "живому наблюдению" поступков и эмоций окружающих людей. Возникает рассогласование между формально-логическим интеллектом и умением общаться, интеллектом социально-психологическим. Это может затруднить отношения подростка с родителями, вызвать взаимные претензии и непонимание. Так, родители могут упрекать сына или дочь в чрезмерном рассуждении, самомнении, а противная сторона, в свою очередь, раздражаться из-за чрезмерной назидательности и нетерпимости родителей.

Примечательно, что такого рода конфликты чаще встречаются в семьях со способными, но неуживчивыми подростками. Способности подростков могут проявляться в учебной, художественной и других видах деятельности.. Психологический портрет юной творческой личности состоит из довольно противоречивых качеств. Особенности темперамента и интеллектуальные качества могут быть рассогласованы с социально-психологическими качествами.

Пример 5. Дима, 16 лет, учится в 10 классе с математическим уклоном.
Он единственный сын в семье. Отец работает на заводе слесарем, мать - кассир на том же заводе. На консультации у психолога Д. оказался по инициативе матери, которой стало известно, что сын с дружками иногда "курит наркотики" (гашиш). Психологическое обследование выявило напряженные отношения с родителями, особенно с отцом.
Д. так комментирует свои отношения с отцом.
Д.: Общение с отцом, как таковое, отсутствует, почти не разговариваем. Предмет для совместного обсуждения отсутствует.
П.: Вы с ним советуетесь?
Д.: Раньше - да, теперь - нет. Все его советы мне известны, так сказать, априори: "работать надо по честному; к людям - с душой; себя лучше поглупее других считать". Конфликт поколений. Всем делюсь только с друзьями.
П.: А с мамой Вы общий язык находите?
Д.: С мамой? Мама человек, конечно, хороший, но ей "лишь бы Сереженька хорошо покушал".
П.: Мама сказала, что ее подруга, когда выходила из подъезда, услышала от Ваших друзей - они в это время сидели в беседке - , что Вы курите наркотики. Это правда?
Д.: Да какие там наркотики. Побаловались пару раз "травкой" с друзьями, так, для романтики. Во многих странах это национальная традиция.
Отец о взаимоотношениях с сыном говорит следующее.
О.: Трудно с ним. Я ему слово - он мне десять. И все говорит, говорит, говорит. Я ему: "Не словом нужно доказывать, а делом". А он мне в ответ: "До того, как делать, все нужно подвергнуть тщательному анализу". Что тут скажешь. Иногда думаю, что ему лишь бы поспорить, удовольствие от этого, видно, получает. И словечки-то все заковыристые. Плюну - делай, что хочешь. Как будто черная кошка между нами пробежала. Раньше такого не было. Он меня не слушает, а мне и сказать-то нечего. Больше отмалчиваемся. Да и видимся редко. Зарплата маленькая, я все больше по халтурам бегаю.
В ходе психологического обследования Д. выполнял интеллектуальные и личностные методики. По интеллектуальным тестам Д. проявил любознательность, хорошую память, воображение, развитые аналитико-синтетические операции, увлеченность предметами физико-математического цикла. Однако его интеллектуальные способности опережают развитие социально-психологических качеств и навыков общения. Так. Д. нечувствителен к эмоциональному контексту в общении, предпочитает говорить, а не слушать, затрудняется установить равноправный диалог с собеседником, соскальзывая на снисходительный тон и критику. Д. производит впечатление подростка, о котором можно сказать, что его как бы "распирает от гордости за свои математические способности и искрометную речь". Держится Д. демонстративно, самооценка завышена.

Вполне возможно, что наблюдаемая диспропорция между интеллектуальными и социально-психологическими качествами с возрастом уменьшатся, как проходит у взрослого человека юношеский максимализм. Однако в настоящее время Д. нуждается в психологической помощи со стороны взрослого, так как самостоятельно подростку трудно справиться с кризисом самосознания. К сожалению, у отца не получается оказать сыну такую помощь. Между ними возник барьер - сын считает, что отец не соответствует критериям "умного собеседника". Отец недостаточно образован, чтобы обсуждать актуальные для Д. темы. В то же время суждения Д., касающиеся употребления наркотиков и алкоголя, нуж​даются в серьезной коррекции.

- "Нет ничего опасного в употреблении наркотиков - в некоторых странах это национальная традиция". Действительно, в некоторых странах Латинской Америки, в странах так называемого "Золотого треугольника" и т. д. потребление наркотиков широко распространено. Но здесь следует принимать во внимание юридический аспект. Так, в нашей стране употребление наркотиков уголовно наказуемо.

- "Вред от наркотиков излишке преувеличен. Гашиш люди могут курить годами и не страдать от этого".

В самом деле, различные наркотики в разной степени формируют наркотическую зависимость. Так, при потреблении каннабиса (гашиш, марихуана) психическая зависимость возникает слабая или умеренная, а физическая зависимость может довольно долго ответствовать. Но следует учитывать, что лица со слабым здоровьем и неустойчивой психикой, а также подростки в зависимости от наркотика оказываются намного быстрее. Кроме этого, нужно принимать во внимание еще одно обстоятельство. Так называемые "мягкие" наркотики могут служить подготовительным шагом к "жестким" наркотикам (героин). Этот шаг совершают, когда бдительность усыплена "мягким" наркотиком, или при иллюзии, "я достаточно натренирован и способен перенести не только "мягкий", но наркотик посильнее", или же при подначивании окружающих, заинтересованных в том, чтобы человек "подсел на иглу".

- "Многие рок-музыканты, художники употребляют наркотики. В этом есть что-то элитарное, что-то от творческого начала".
В Западной Европе и США всплеск потребления наркотиков в молодежной среде приходится на 60-70-е года. Когда отрицательные последствия наркомании среди молодежи были осознаны и набрали силу социальные программы по борьбе с этим явлением, тенденция пошла на убыль.

Медицина и психология не располагают фактами о благотворном влиянии наркотиков на творчество. Они могут оказывать стимулирующее и эйфоризирующее влияние на психику, вызывать галлюцинации. Снижается способность человека соотносить свои субъективные переживания с мыслями и чувствами других людей, с окружающей действительностью. А ведь именно такой рефлексивный диалог лежит в основе творческого процесса.

Опять же, вслед за всплеском психической активности, по окончании наркотического опьянения психика приходит в угнетенное состояние. Со временем резко снижается работоспособность. И если попытаться разобраться в реальных мотивах потребления наркотика, то за этим стоит потребность уйти от реальности, по той или иной причине утомляющей, раздражающей или пугающей человека. Разговоры о творчестве - чаще демонстративная фраза. А взгляд на потребление наркотиков как на элитарное занятие связан, вероятно, с тем, что для этого требуются немалые деньги.

Правда, подростков мнение врачей, психологов, педагогов не всегда убеждает. Тогда бывает полезно заручиться поддержкой со стороны авторитетных в молодежной среде людей, кому проблема наркомании известная не понаслышке.

Гарри Сукачев считает, что плюсы от наркотиков кажущиеся, а минусы явные. Он предостерегает молодых людей от увлечения наркотиками. Молодежь, по мнению талантливого рок-музыканта, имеет склонность все испытывать на собственном опыте, но эти эксперименты ни в коем случае не должны доходить до "жестких" наркотиков.

Дмитрий Шагин, художник, известный представитель "митьков, которые никого не хотят победить", отмечает, что митьки наркотики никогда не одобряли, а вот вином и водкой очень даже баловались. Но теперь и этим не занимаются, после смерти одного своего товарища, который умер от злоупотребления названными напитками. Как поясняет Дмитрий Шагин, не следует призывать людей совсем, никогда не пить - такой призыв отпугивает людей своей глобальностью. Нужно не пить сегодня, завтра - главное, чтобы у человека было интересное и любимое дело.

Сфера общения. От подросткового возраста к юношескому и дальше происходит развитие самосознания личности, причем благополучие этого процесса тесно связано с успешностью общения личности. Увеличивается число и дифференцированность признаков, посредством которых личность оценивает себя. При этом самооценочные признаки развиваются не только количественно, но и качественно. Растет пропорция внутренних, собственных критериев в сравнении с внешними, заимствованными от взрослых, а также психологических критериев в сравнении с физическими, телесными. Повышается ориентированность самосознания на будущее.

Нарушение общения между родителями и подростками может иметь за собой самые различные причины. Поэтому все приведенные выше примеры в большей или меньшей степени связаны с явными или скрытыми конфликтами в общении. Это и случаи жестокого обращения с подростками, и непонимание родителями возрастных особенностей детей.

Так называемые "трудные подростки" отличаются психопатическими и невротическими чертами. Общение с ними требует от родителей дополнительных психологических знаний, особого терпения, такта и продуманных приемов в воспитании. Без помощи взрослых такие подростки со своими трудностями не справляются и вполне могут обратиться за "психологической помощью" к наркотику.

Низкий авторитет родителей в глазах подростка Очень важно, чтобы родители имели для подростка авторитет. Ведь во многом уважение между родителем и подростком зависит не столько от социального статуса взрослого и его профессиональных достижений, сколько от того, стал ли взрослый значимой личностью для сына или дочери и возникло ли между ними сотрудничество и духовный контакт.
Пример 6. Владимир, 15 лет, скончался от передозировки героина.
Подросток воспитывался в семье бизнесмена, работающего в банке. Мама занималась маркетингом в одной коммерческой фирме. В. был единственным ребенком в семье. Вот что рассказал отец после смерти своего сына.
О.: Я всегда с некоторой иронией относился к одному своему давнему приятелю по университету. В учебе он был один из лучших и все прочили ему прекрасную карьеру. А у него в бизнесе не сложилось Был весь в семье и своем хобби - байдарках и горных лыжах. Он мог часами об этом рассказывать. Я считал его чудаком.
Помню от с восторгом говорит: "Моему (сыну) исполнилось четырнадцать. Я ему купил байдарку. На прошлой неделе спускаемся с ним по реке. Он впереди, я сзади. Чувствую, как он волнуется, когда огибает валуны и воронки. Здесь главное на парня не давить, заранее хорошо подготовить. И, конечно, он должен быть уверенным - если что случиться, отец рядом и ради него готов на все. Ты не представляешь, какие ощущения я испытал - и страх за него, и радость, и гордость. У мальчишки моего глаза горят. "Да, - говорит - батя, это круто"."
П.: А почему Вы вспомнили этом случай?
О.: Понимаете, я сейчас постоянно думаю о том, что мой приятель делал то, чего не делал я... А этот эпизод с байдаркой - своего рода пример того, как нужно общаться с сыном. Заниматься с ним общим делом, передавать свой опыт, "не давить", быть готовым прийти на помощь. У меня было по-другому. Я все на работе, сын время проводил, как хотел. В деньгах ему не отказывал - трать, как хочешь. Считал, что это демократично. А сейчас понимаю, что сын меня просто не интересовал. С моей стороны - одно непонимание и лень. Сейчас на душе пустота, сына я потерял. И ничего уже не вернуть...
О подобных случаях нередко говорят с удивлением, как о случаях парадоксальных. Материально благополучная семья, образованные родители, в общении тактичные, ровные. И вдруг такой итог. В психологическом плане здесь примечательны два обстоятельства.

Во-первых, взрослые имеют склонность переоценивать благополучие своих взаимоотношений с подростками.

Во-вторых, подростки при всем максимализме их суждений и внешней самодостаточности очень часто испытывают трудности в структурировании своего досуга. Эти трудности связаны с перестройкой самосознания, с переходом от внешней регуляции поведения (под контролем взрослых) к внутренней регуляции, или саморегуляции. Если родители и педагоги не помогают подростку заполнить вакуум, образующийся в свободное время, услугу ему могут оказать знакомые, употребляющие наркотики, и эта услуга будет "медвежьей". Случай с В. - предостережение родителям об этом.

Описанные примеры наглядно свидетельствуют о том, что проблему наркомании в подростковом возрасте нельзя рассматривать без учета отношений родителей к ребенку. Важно правильно представлять, какие психолого-педагогические ошибки могут допускать родители, вольно или невольно подталкивая подростка к наркотику, и что в этой ситуации родители могут сделать - самостоятельно или с помощью специалистов.

На вопрос родителей, как надо воспитывать ребенка, чтобы он не стал наркоманом, ответить весьма непросто.

Главное, - воспитайте его закаленным, решительным, мужественным, честным, трудолюбивым, ответственным, образованным, человечным - и все дела. Вряд ли он станет наркоманом.

На самом деле, конечно, этого трудно добиться. Наши коллеги из Всемирной Федерации терапевтических Сообществ, помогающей наркоманам и их семьям по всему миру, в ответ на этот вопрос сказали следующее: "По крайней мере, 1) не злоупотребляйте алкоголем и наркотиками сами и 2) постарайтесь научить ребенка, что не все его желания будут немедленно удовлетворяться. Он обязан понимать, что осуществление его прихотей происходит не сразу и не всегда, что для этого необходимо приложить труд, что в обмен на выполнение желания он должен нести какую-то ответственность в семье или перед друзьями".

